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Н. Згфшия народъ, ще се убе- 

че този народъ тзърде 
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които презъ 
съществуване 
държава съ

ята, които бихме претендира­
ли да даваме поука на инте- 
лектуалниіѣ първенци и вода 
чи на българския народъ за 
начина, по който България 
трѣбва да бжде направлявана 
къмъ своя възходъ и своето 
историческо предназначение. 
Не сме ние, които бихме се 
отдали на безпощадна крити­
ка и безполезно отрицание

Едно ретоградстйо

„Утринна победа “(Пловдивъ) 
брой 459 отъ 4 X т. г.:

Гака би се характеризиралъ 
всѣки законъ, който по ежщи- 
на е останалъ назадъ отъ кул­
турния напредъкъ на човѣчес- 
твото.

Напримѣръ, ако данъкъ пжт- 
ни тегоби не се плати то за­
дължително се и іработва. Това 
е ангарията отъ турското роб-

върху всичко онова, което е

ство. Тази ангария може 
остане въ сила за селата и 
кждето самото население 
желае.

ла 
то 

no-

дала и може да даде българ-

на лјгали нашия народъ. Не-
ската материална и духовна

ІСКИ, сломнимъ само прова­
портр> на второто българско
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ударъ 
Какво 
единъ

култура. Напротивъ, ние вина­
ги сме се възхищавали отъ 
културнитѣ прояви на нашия 
народъ и сме се прекланяли 
предъ великитѣ, даровититѣ, 
волевитѣ и самопожертвува- 
телнитѣ люде, които той е из 
лжчвалъ отъ своята срѣда.
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бжце или не—ето голѣ- 
іисждбоносенъ въпросъ, 
българскиятъ народъ си

тавдпъ многаждъ въ про- 
ііева енЉ на вѣковетѣ и презъ 
или фитГГоорби и изпитания. 
ари| Опросъ той е принуденъ
и да постави и днесъ, когато, 

ірпѣлъ нѣколко катастро- 
бкржженъ отъ външни
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въ себе си голѣми 
и материални сили,
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Така и въ днешния 
чески моментъ, когато 
народното положение, 
ствие на избухналата
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между- 
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Обаче, за градското бедно 
население, което нѣма да пла­
ти пжтната си тегоба, да го 
карате да работи, това е не­
поносима морална и физичес­
ка тяжесть.

Това би създало прецедентъ 
не само за този данъкъ пжтна 
тегоба, но и за всички данъци 
гражданството да се постави 
подъ угрозата за неплатенъ 
данъкъ да, изтърпява тъм-

вила и е широко открила ко- 
лонитѣ си за поощряване на 
подобни варварски спортове и 
борби, когато и бивши дър 
жавници и министри сж се 
вдетенили и оманиячили на 
спортни теми и пехливанлъкъ, 
не е ли време да се подеме 
една ефикасна истинска борба 
противъ това „спортно“ зло?

Театритѣ у насъ изнемогватъ; 
прочитнитѣ книги не се купу- 
ватъ, списанията ни едва кре- 
татъ — изживѣватъ една не­
бивала криза, което се обясня­
ва съ „липсата на пари у на­
рода“. Не е ли сжщия този на­
родъ, който на десетки хиляди 
тълпи пълни игрището „Юнакъ“ 
и плаща стотици нещастни 
български левове, за да гледа 
едночасовите пехливански, бо­
ксови и незнамъ още какви 
зрелища? Само за единъ часъ 
животинско зрелище надъ 100 
лева. А съ тѣзи 100 лв. колко 
духовни нужди би посрещналъ 
единъ разуменъ човѣкъ!

Маринка Ненова Каравасилева 
ПРЕПОДАВА УРОЦИ ПО П И А Н О 
—5 Справка узі. Славянска 120.
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абисинска война, е напоено 
съ свѣткавици и гърмотевици 
и е твърде несигурно, нека 
бжде позволено и на насъ да 
мислимъ за родината; нека ни 
бжде позволено, разглеждайки 
нейното мѣсто и значение въ 
международния животъ, да по­
искаме отъ нашитѣ интелек- 
туални първенци и водйчи въ 
политика и стопанство да бж- 
датъ внимателни, справедливи, 
самопожертвувателни и да бж- 
датъ готови да умратъ за своя 
народъ, който, поставенъ предъ 
дилемата да бжде или не, ще 
отговори, както много пжти 
въ своята история е отгова- 
рялъ: „Ще бжда и ще пребж- 

! (і да!

ЦрИрсашштоп 
днОніоси ТРИЕТДЖНД йі 
съ дюкяни ийдъ мдз®.

Зданието е жглово на улицитѣ:
СЛАВЯНСКА“ и „ЦАРЬ САМУИЛЪ“.

Справка при стопанина ЮРДДЙЪ Е- МІІЙНРМЪ. I

'«РВА се подъ ЖГа новъ живемъ ЕТДЖЪ а
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5200 
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Д8Е СТАИ, САЯЮМЪ, &УХНЯ и АНТРЕ
съ електрическа и водна инсталации.
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начеі. Браничево — Шуменска околия.

фи,® Беликовъ.

Разказъ,
а іъ 1 '^лжение отъ бр 693).
> въ тоя моментъ, ко-

очи, въ дебелитѣ му бърни, 
извърнати навънъ, въ незакоп- 
чанитѣ му добре басмени пан­
талони и не можеше да по- 
вѣрва, четоза еЛало. Преданъ 
кооператоръ ужъ! Трѣбва да

раН8 nu ѵ_іс;ти о u-i ы

а, звдта като барабанъ и вър- 
тонз’^ като палка сякашъ бие-

Шата на Станчо бѣше дири срѣдства, да сочи 
ща за преуспѣване, а

пжти-
не да

pd н проектъ — какво да се 
заго!; влѣзе даскалъ Лало
су№ ’вРатата присторено се

33 1%азихме 
коф).' подзе остро той.
ле 1 Какво?
!0’1!пЬ яйцзта, 

бе, Още
4. ■ май че

ли най-после,

де!
не сме загази-
ще загазимъ,

разколебава и да убиза вѣра- 
та въ победа.

— Я слушай, — обърна се 
къмъ него Станчо — азъ мис­
ля, че още не е късно да сра­
зимъ врага. Утре е недѣля. 
I ] Ie вземемъ ние съ тебе кош- 
ницитѣ и ще тръгнемъ изъ се­
ло. Който иска ще ни послед­
ва. Единъ трудовъ день- Ще 
падемъ по голѣми цени. И

ниченъ затворъ. '
Изненада е да се 

които нѣматъ, съ 
затворъ, ако не

заплашватъ 
тъмниченъ 

си платятъ
данъка или неотработятъ ан- 
гарията.

Ако има какво да се вземе 
ще се удържатъ данъцитѣ. Въ 
противенъ случай съ нищо не 
може да се тероризира граж­
данина.

Стига!...
Г-нъ Хр. Г. Казан-евъ въ в. 

„Обществена трибуна“ (Тър­
говище) брой 493 отъ 28. IX. г. г.

Въ последния си брой в. 
„София“ съобщава, какво Бъл­
гарския националенъ студен­
тски съюзъ е взелъ инициати­
вата да устрой наскоро борби 
съ бикове. Щѣли да пристиг- 
натъ испански тореадори, би­
кове .... и ще се устроятъ 
„невиждани, грандиозни кър­
вави борби“- Кръвь върху аре­
ната и напълно задоволяване 
на животинскитѣ инстинкти на 
публиката, така много възбу­
дена напоследъкъ отъ всевъз­
можни борби и „спортове“.

Не виждатъ ли ржкозоднитѣ
фактори у насъ до кжде се
вече изражда спорта у насъ и 
на кжде този спортъ е повелъ 
нашата младежь? Тези спорт­
на самозабрава нѣма ли на­
пълно да поквари нашата мла­
дежь и тя завинаги да б;кде 
загубена за всичко хубаво, 
ценно и нуждно за бъдещето 
на Родината? Щомъ стигнахме 
цо тамъ, че единъ студентски 
съюзъ у насъ да урежда „би- 
кови испански борби“, шомъ 
нашата преса се е самозабра-

Стига вече! 
спорта у насъ 
ако мога така 
да се постави

Прекали се съ 
и време е вече, 
да се изразя — 
„вънъ отъ зако-

нитѣ“. Кжде еж нѣкогашнитѣ 
литературни кржжоци въ учи­
лищата? Кжде е оня кипежъ 
у тѣхъ отъ реферати, сказки, 
желание за натрупзгне на из­
брани книги въ личната биб­
лиотека? Нѣкога, презъ наше­
то ученичество, единици бѣха 
ония, които не четѣха рускитѣ 
писатели въ оригиналъ, нѣма- 
ше ученикъ, който да не се 
ползуваше свободно отъ руски 
езикъ. Днесъ се намиратъ уча 
щи се, които не познаватъ 
всеизвестнитѣ руски класици, 
та дори ученикъ е отговорилъ 
на изпитъ, че „Евгений Онѣ­
гинъ“ е калугеръ (смѣсилъ го 
нещастника съ Разпутинъ).

Трѣбва да се поведе една 
разумна борба, като на чело 
заетанатъ учителитѣ (за жа­
лость малцина и отъ тѣхъ 
останаха незаразени отъ „бор- 
битѣ“), нашитѣ книжовници, 
литератори, а най-вече вестни- 
цитѣ, като поне най-малко пре- 
станатъ да пълнятъ страницитѣ 
си съ „спортни новини“.

И нека бждемъ разбрани 
добре — и ние сме за единъ 
разуменъ полезенъ спортъ, но 
не и за изродения, който оди- 
вотява душитѣ, убива чоаѣка, 
прѣчи за формирането на ду- 
ховнитѣ богатства на младежь- 
та.

Реклгічитѣ публикувани въ 
в. „ШУМЕНСКИ ГІШСъ“ 
— постигатъ иельта си

I вземемъ мѣрки.
Јикакви мѣрки! Гоцо се 

Я'-Рзалъ съ една голѣ ма
Еъ София. Синътъ му

вѣрвай, ще успѣемъ. Гоцовия

и ще ни разси-

синъ ще избѣга поразенъ. 
ние ще си направимъ и 
лична агитация за житото, 
слънчогледовото семе и 
всичко. Съгласенъ ли си?

от- 
за 
за

40 се вгледа въ широ
-77 кт е на пРиятеля си» въ 

енитѣ му синьо-зелени

— Т-ц-ц! — изцъка Лало и 
врътна глава въ знакъ на от­
рицание. — Ти не мислишъ 
какво говоритъ! Нали ще ста-

немъ за резилъ! Хайде мене 
псета ме яли, я съмъ жененъ 
човѣкъ, ами ти, нали си ерге- 
нинъ, ще ти се смѣятъ хората.

Станчо навъси вежди и на­
пусна канцеларията. Надежда­
та, че Лало ще скжса съ ес- 
нафскитѣ си разбирания, сега 
вече угасна. И Лало си остана 
за Станчо непоправимъ карие- 
ристъ, човѣкъ съ проста, като 
на невежитѣ селяни душа.

Недѣля е. Слънцето се из­
търколило като бъклица надъ 
Кадинъ виръ. Красново зашу­
мѣло като девойки на изворъ.

Предъ кооперацията стовар- 
ватъ бостанъ. Бай Илия, коо- 
перативниятъ касапинъ, дере 
овенъ. Нѣколцина весело гъл- 
чатъ наоколо. Неочаквано изъ 
кооперацията се показа Стан­
чо. Следъ него нѣколко млади 
кооператори. Всѣки съ кош­
никъ въ ржка. Спогледаха се, 
продумаха си нѣщо съ Станчо 
и като по даденъ знакъ се 
пръснаха по разнитѣ махали 
на Красново.

— Я-я-яйца, яйца-а-а! — за- 
цепиха тѣ селото съ мощнитѣ 
си гласове.

Хората гледаха и се чудѣ- 
ха. Гледаше и Лало изъ своя 
прозорецъ и си мислѣше: „Ехъ, 
дано нищо не събератъ! Да
фалира яйчарството, па
да зинатъ членоветѣ върху 
Станчо, че той имотитѣ имъ 
ще затърка. Па да го изчуш- 
катъ и отъ председателство, и 
отъ учителство, та да не до­
чака кооперативенъ домъ!‘‘ — 
тъй си мислѣше Лало и една 
топла надежда се разливаше
въ душата му като 
масло.

Станчо хвана изъ <

топено

срѣдната
махала. Към ь Въловци бухти 
вършачка. Станчо върви и въ 
съзнанието му се редятъ като 
олби за баница следнитѣ 
мисли:

„Кооперацията е сила, голѣ- 
ма стопанска сила . . . Тя мо­
же да преобрази живота. Ще 
прибере подъ свойто знаме 
всички хора. Ще взема . . .

Въ книжарница „ОТЧЕТШѴ
ХР. Т. ПОПОВЪ — Шуменъ, до ПОШИТО

В, Стейка карта на България н на бъпга^скмтѣ земи 
подъ чижда власть. Мѣрка 1 :600,000 (100X140 см-). Подлепена на 
платно и накована на дръвчета 225 лв. Неподлепена — 175 лв..

Тази карта е изработена отъ най-голѣмия специалистъ по карто- 
графното дѣло въ България — Д-ръ Д. Стояновъ, който напълно ориги­
нално и самостойно е разрешилъ една проблема за нашитѣ училища съ 
активизирани елементи, които сами се откриватъ, налагатъ и правятъ 
картата понятна и разбираема. Картата е 12 цвѣтна, съ ипсометрична и 
полутонова орография. Топономастиката и топогеографскитѣ елементи сж 
съобразени съ най-последнитѣ официални данни. Картата е въ две издания.

а) За първоначалната училища и б) За прогимназиитѣ.
У. Карта на Българин и на лореэбенитѣ български земи, 

мѣрка 1 : 1,000,000 (58X84 см ). 10 цвѣтна, ново издание съ новитѣ име­
на и най-новитѣ административни промѣни — цена 15 лв Предназначе­
на е за учебно помагало въ III и Vill класове. Нанесени сж и договорни- 
тѣ граници.

6S8. физическа карта на Европа, мѣрка 1:8,000,000 (70X80 
см.), подробна, съ отдѣлна карта нв Алпийската область — цена 25 лв, 
и п о-м алка, мѣрка 1:10,000.000 ( 50 X 65 см.) — цена 15 лева. 
И дветѣ карти сж многоцвѣтни, твърде прегледни и красиви.

!У. Политическа карта на Балканския полуостровъ, мѣр­
ка 1 :3,000,000 (55X62 см.), цена 15 лв. Оцвѣтена съ много бои и е не­
обходима за резултатно изучване Балканскитѣ държави.

V. Репетиционна кзрта на България съ областнитѣ грани­
ци. мѣрка 1 : 1,370,000, отпечатана на ’|4 отъ рисувателния листъ, което 
позволява да се рисува съ водни бои и цвѣтни моливи. Предназначена 
е за моделиране и рисуване отъ ученицитѣ въ III класъ. Цена 4 лева.

Ш. Методични улжтванмя пэ карточертание, необходимо 
помагало за учителитѣ по география — цена 10 лв.

VJ8. Учебни физически карти на Северна Америка, Южна 
Америка, Африка и Австралия, мѣрка 1 : 45,000,000 (25X35 см.) по 7 лв. 
и на Азия, Африка и Австралия, мѣрка 1 :35.000,000 — 8 лв.

WCSS. Репетиционни карти на Азия, Африка, Северна Амери­
ка, Австралия и Южна Америка, Русия съ прибалтийскитѣ държави, 
Скандинавскитѣ държави, Срѣдна Европа, Англия, Франция, Испания съ 
Португалия. Италия за рисуване отъ ученицитѣ въ I и II класъ, по 2 лв. 
парчето. Отпечатани сж на '|8 отъ рисувателенъ листъ.

8К> Политическа нарта на Европа, мѣрка 1 : 8,000,000, по 25 л.

■Ј

Шуменска Градска санитарна служба.

ОБЯВЛЕНИЕ № 778
гр. Шуменъ, 15 Октомврий 1935 год.

Съобщава се на гражданството, че есенната еахцинация и ре. 
вакц^нация противъ „Едра шарка” започва отъ 21 октомврий т. г. 
и ще продължи до 15 ноем’зрий т. г.

Задължаватъ се всички родители, които иматъ деца родени презъ.” 
Януарий, Февруарий, Мартъ, Априлъ, Май и Юний 1935 год.; също 
роденитѣ презъ 1915 в*. (20 годишни), както и всички останали не» 
вакцмнесрзни или мехванали отъ минали вакцинации да ги дони- 
сатъ въ градскитѣ амбулатории всѣки день следъ обѣдъ за вакцинация 
и ревакцинация.

На неизпълнителитѣ горнитѣ нареждания ще се съставятъ актове 
за глобяване по чл. 423 отъ закона за народното здраве.

Отъ Санитарната Служба.

I.

L

Преписъ.
ОПРЕДЪЛЕНИЕ № 1235.

Шуменски областенъ еждь въ разпоредително заседание на 15 
октомврий 1935 год- по докладъ на М. МАЛЧЕВЪ разгледа ч. гр. дѣло 
№ 216-935 год.

опредѣли:
Допуща усиновяването на Добри Илиевъ Рахневъ отъ с. Гор- 

на-Кабда, Поповска околия, отъ Дибри Тодоровъ Терзиевъ и за­
конната му съпруга Гена й, -Х-рева Гсд-^рова и двамата отъ с Гор- 
на-Кабда, Поповско.

Настоящето опредѣленна да се обнародва въ „Държавенъ вест 
никъ" и въ „Шуменски гласъ", следъ като молителя внесе разноски за 
публикацията и се залепи на черната дъска на сткда

Да се издаде исканото удостовѣрение.
(подписали) Председателств, чл. М. МАЛЧЕВЪ, членове: Д. Котла- 

ровъ, М. Петровъ д. чл. и д. Секретарь: П. Панайотовъ с, к.
ѲгЬриез,

съ оригинала, който не подлежи на обгербване, който е при­
ложенъ къмъ Ч. Гр. дѣло № 216-935 год.

На Шум. Обл. Сждъ, секретарь: Пеѵковъ.

ш.е доставя . . . Парата ще из­
чезне. . . Алчностьта у хората
ще затихне. . . Нѣма
силни и 
и богати . . 
като братя .

слаби,
да има 
бедни

Ще заживѣятъ

Но за всичко това трѣбва 
работа, къртсвска работа до-
лу въ низинитѣ. Станчо 
че се пробуди отъ сънь. 
тегна шия и звучно се 
викна: .

— Я-я-я-яйца, яйца-а-а!
ЖенитЬ надничаха п р

като
Из- 

про-

е з ъ
плетищата. Децата хукваха, 
сбираха се на купчина изъ у- 
лицитѣ и съ ухилени личица 
тръгваха следъ Станчо.

— Господинъ учитель — о- 
баждаше се нѣкое.

— Какво, деца?
— И Киро иска да сбира 

яйца, г-нъ учителю!
— Хайде бе, Киро, бѣгай за 

кошника! Ти си старъ яйчарь!
Само че, нали знаетъ, 
перацията безплатно.

Киро, Станчовъ у ч е 
преминалъ за първи

за коо-

никъ, 
класъ,

•V

пламва отъ радость и като;1.)
конче заскачва къмъ дома си. 
Грабва кошникъ и бързо се 
връща. Следъ него втори, тре­

I

ти-
Станчо е въ възторгъ отъ.', 

младитѣ дейци. Гласчетата имъ/р' 
пѣятъ като камбанчета, като 
медни звънчета на вакли агън- , ■ 
ца. А женитѣ претърсватъ по-’ Ѵ 
лозигѣ и донасятъ въ престил- і'і 
китѣ си едри, прѣсни яйца.

Гоцовия синъ се изплаши. 
Хукна да бѣга. На жгъла при “'Г 
Въловци Станчо го пресрещна/Ѵ

— Какъ си, Гошко? Върви 'ф 
ли? . . . Бива те, дяволъ да те/;" 
вземе, но лошъ пжть си и> j 
бралъ.

Момчето загледа 
телно.

— Ти трѣбва да 
въ кооперацията, ако

въпроси

дойдетъ'^ 
искашъ,.

да станетъ човѣкъ. Чу ли?
Момчето замълча, 

ваше. Станчо му се
Недоумя- I 
усмихна

и про дължи.

М



„Свѣтлоструй“
Преди години не малка бѣ- 

ше тъмата, всрѣдъ която креп- 
нѣше и се развиваше духовно 
културниятъ животъ на про­
винциална България. Днесъ по- 
ведри сж небосклонитѣ, подъ 
които се творятъ духовнитѣ 
ценности на народнитѣ маси, 
които живѣятъ всръдъ низи- 
нитѣ, далечъ отъ културна Со­
фия. День изъ день предъ ду­
ховния ликъ на провинцията 
става все по-свѣтло и по-свѣт- 
ло. Духовниятъ й животъ се 
развива подъ знака на единъ 
бързъ възходъ, плодъ на си- 
новнитѣ грижи отъ страна на 
плеада духовни творци: поети, 
писатели, художници, журна­
листи, които се родиха и из­
растваха подъ суровитѣ й 
дсловности, които обединиха 
духовнитѣ си сили около ху­
дожествено-литературни списа­
ния — двуседмичници и ме­
сечници — за сериозно и смис­
лено творчество.

Въ последно време се ро­
диха доста много провинциал­
ни литературни вестници и спи­
сания, обаче, като най-серио- 
зенъ. художествено и литера­
турно най-издържанъ месеч- 
никъ си остава „Свѣтлоструй“ 
— изцание на Щръклевското 
народно читалище.

„Свѣтлоструй“ живѣе вече 8 
години. Осемь години наредъ 
той ратува за радостенъ и 
смисленъ човѣшки живетъ. 
Станалъ изрезитель на цѣло- 
купния ни животъ, въ широ­
ко разтворенитѣ му дванаде- 
сеть голѣми страници всѣкога 
се намиратъ творби отъ най- 
разнообразенъ характеръ. Въ 
него, благодарение на крайно 
неуморимия му, трудолюбивъ 
и скроменъ редакторъ г-нъ Д. 
Добревъ, ще се намѣрятъ всѣ­
кога майсторски, художестве­
ни и естетически подредени 
стихове, разкази, статии отъ 
наученъ характеръ, творби отъ 
областьта на земедѣлието, коо- 
ператизма, читалищното дѣло, 
въздържателното дѣло и др., и 
цѣлото това ясно отражение 
на всестранния ни животъ са­
мо срещу 40 лева годишенъ 
абонаментъ, независимо отъ 
което и премии, равни на або­
наментната стойность.

Ценейки високо-художестве­
ната му стойность като лите­
ратурно издание и великата 
роль, която играе за културно- 
просвѣтния възходъ на про­
винциална България, азъ си 
позволявамъ искрено да го 
препоржчамъ на всѣки бъл­
гарски гражданинъ.

„Свѣтлоструй“ заслужава да 
се получава отъ всѣки инте- 
лигентенъ човѣкъ, отъ всѣки 
български домъ, защото само 
чрезъ него можемъ да имаме 
ясна представа за всестранния 
и многоликъ животъ на ро­
дината ни.

с. Воловъ, 15. X. 1935 г.
П. Ивановъ Бунинъ.

Поправка. Въ обявление 
№ 499, обнародвано въ брой 
693 на в. „Шуменски гласъ", 
длъжимитѣ данъци отъ Стойчо 
Панчевъ не сж 36,564 лева 
както сж погрѣшно съобщени, 
а 96,564 лева.

X Р О Н И К й.
Граждани! Както за дру- 

гитѣ данъци, така и за петднев- 
ниятъ пжтенъ данъкъ и за же- 
лѣзнопжтниятъ такъвъ срока 
за плащането е 25 октомврий. 
Както пжтниятъ— отъ 140 лв. 
така и желѣзнопжтниятъ — отъ 
30 лв. се плашатъ при бирника 
на общ ината (финансовото от- 
дѣление). Следъ горниятъ срокъ 
поменатитѣ данъци ще се съ- 
биратъ съ глоби.

Отъ общината.
Ио Скучай на редовния 

конгресъ на съюза на профе- 
сионалнитѣ журналисти на чле- 
нэветѣ и гоститѣ които ще го 
посетятъ ще се издаватъ би­
лети по намалената тарифа до 
София за отиване отъ 17 до 
19 X вкл., срещу членски кар­
ти съ портрети и увѣрения, а 
на гоститѣ само срещу увѣре­
ния обр. 26. На връщане гара 
София ще ги снабдява отъ 
21 до 5 X. вкл. съ билети по 
такситѣ на намалената тарифа, 
срещу ежщитѣ документи.

По случай панаира въ Ям- 
болъ на пжтующитѣ гаритѣ 
ще издаватъ билети по такситѣ 
на редовната тарифа огь 15 до 
20 X. вкл., които ще важатъ и 
за връщане отъ 16 до 21 X. 
вкл. следъ като се компостира 
въ гара Ямболъ.

Дарения. Постжпили въ 
старопиталището: 1) Г-ца Рай­
на Тодоръ Ж. Попова учител­
ка подарява по случай три го­
дини отъ смърьта на майка си 
Янка Тодоръ Ж. Попова 200 лв. 
2) Шуменската градска общи­
на 15 кубика дърва. 3) Г-жа 
X .... подарява за поменъ на 
сина си X ... бившъ надзирг- 
телъ въ скотобойната една 
крава телна и съ едногодишно 
теле. 4) Г-жа Костанка Халад- 
жова по случай 9 месеца отъ 
смъртьта на съпруга и Басилъ 
Халаджовъ подарява 150 лева.

Настоятелството на Друже­
ство „Милосърдие“ благодари 
на г. г. дарителитѣ.

ШумемСК© Общо Търгов­
ско сдружение съобщава на 
всички търговци, чесрокътъза 
внисането на еднодневния 
доходъ за фонда обществено 
подпомагане е продълженъ до 
31-й октомврий 1935 год.

Ония г. г. търговци, (едно­
лични фирми, събирателни, ак­
ционерни и др.) които не сж 
си внесли въпросния еднодне- 
венъ доходъ, да се явятъ въ 
канцеларията на дружеството 
— А. Д. „Плиска“ ул, „Мария 
Луиза“ при секретаря на сж- 
сжщото Добри Рачевъ и вне- 
сатъ еднодневния си доходъ.

Отъ сдружението.
Настоятелството на Шу­

менското градско общо работ­
ническо сдружение съобщава 
на членоветѣ си за знание, че 
конгресътъ на Работническия 
Съюзъ въ България ще се съ­
стои на 26, 27, 28 и 29 т. м. 
Тръгване отъ станция Шуменъ 
точно 18 (6) часа сл. обѣдъ 
на 25 т. м. — пегъкъ. Сборенъ 
пунктъ — гарата — точно 5 
часа сл. обѣдъ. Всички делега­
ти и гости на конгреса ще бж- 
датъ снабдени съ билети само 
срещу представяне работни-

Споредъ менъ, трѣбва да 
наблегнемъ по-силно върху 
лѣкуването чрезъ смѣхъ на 
много отъ хорскитѣ неджзи 
и да настоимъ да бжде при­
лагано по-често отъ нашитѣ 
лѣкари. Веднъжъ бѣхъ леко 
заболѣлъ, и дочторътъ, следъ 
като ми предписа нѣкакво 
лѣкарство — каза, че трѣбва 
да съмъ веселъ и да се смѣя 
по-вече. Малко следъ него 
дойде и единъ шегобиецъ 
(Богъ да навъди по-вече като 
него!) и азъ почти веднага 
оздравѣхъ. Трѣбвало па се 
раздруса диафрагмата ми.

Чувамъ, че нѣкакъвъ си 
френски лѣкарь лѣкувалъ 
своитѣ болни само чрезъ 
смѣхъ. Събиралъ неврастеници, 
меланхолици, неврогици, ере­
тици и томмиротици въ една 
стая, назвалъ имъ да не 
мислятъ за нищо, да стоятъ 
мирно, и да вършатъ това, 
което той щѣлъ да имъ каже. 
После поставялъ една грамо­
фонна плоча съ нѣщо много 
смѣшно на нея и пускалъ 
грамофона. Нито една дума, а 
само смѣхъ. Но какъвъ смѣхъ! 
Цѣлъ ураганъ. Само следъ 
нѣколко моменти цѣлата стая 
кънти отъ емт-хъ и всички се 
държатъ за корема. Смѣхътъ 
е силно заразителенъ. И ведна­
га той спиралъ грамофона. 
Толкова тоя пжть. Утре пакъ.

Свѣтътъ има нужда отъ 
смѣхъ, като срѣдство срещу 
душевното угнетение, което го 
е обхванало. Вѣрно е, че не е 
лесно да се смѣемъ въ тия 
тежки времена, но трѣбва да 
се опитваме. Тая истина е 
позната още много отдавна, 
защото въ Библията е казано 
нейде: „Веселотосърдце е като 
добро лѣкарство“.

Ако ме оставятъ да изби- 
рамъ между лѣкуването съ 
диета, съ свѣтлина, съ упражне­
ния, съ лѣкарства, съ внуше 
ния и съ вода, азъ ще избера 
лѣкуването съ смѣхъ. Защо да 
нѣмаме и клиника, кждето да 
се прилага такова лѣчение? 
Не е вѣрно, че хората не се 
смѣятъ, защото сж болни; а 
обратното — болни сж, защо­
то не се смѣятъ. — Правъ ли 
съмъ?

Д. В.
(Изъ в. „Добро здраве").

Вевичимтв нп вселената.
Сведенията за вселената, ко­

ито д-ръ Хъбълъ, отъ най-го- 
лѣмата обсерватория въ свѣта, 
разположена на върха Уил- 
сонъ-Америка, ни дава, пора- 
зяватъ читателя съ грандиоз- 
ностьта на цифритѣ си.

Споредъ тѣзи сведения, диа- 
метърътъ на физическата (ви­
димата) вселена има дължина

16 милиарда свѣтлинни години. 
Съ други дума казано, дължи­
ната на този диаметъръ се 
равнява на разстоянието, което 
единъ свѣтли ненъ лжчъ би 
изминалъ, ако го пуснемъ да 
пжтува 6 милиарда години въ 
пространството, като се има 
предъ видъ, че само за една 
секунда той изминава 300,000 
километри (или около 7 пжти 
обиколката на земята). Вселе­
ната, заедно съ всичкитѣ й 
планети, съзвездия, атмосфера, 
стратосферата и пр., представ­
лява една крайна т. е. съ гра­
ница сфера, която постоянно 
се разширява и то сжшо съ 
скоростьта на свѣтлиния л? чъ 
— 300,000 клм. въ часъ. Тъй 
като около вселената простран­
ството е празно, то въздухътъ, 
както и нѣкой звезди и пла­
нети отъ границитѣ на вселе­
ната се стремятъ да го изпъл- 
нятъ и по този начинъ се от- 
далечаватъ отъ самата вселена 
съ горепоменатата стихийна 
бързина на свѣтлината. Така 
въ нѣколкото секунди, необхо­
дими да се прочете тази бележ­
ка, известни части отъ вселе­
ната се отдалечаватъ отъ нея 
съ милиони километри. Отда­
лечаватъ се сжщо и въздуш- 
нитѣ стратосферни и надстра- 
тосферни пластове, вследствие 
на което въздухътъ въ вселе­
ната става все по-разреденъ.

Свѣтлината на луната дости­
га до нашето око за около 2 
секунди, а тази отъ слънцето 
за 8 минути. Така, ако слънце­
то изгасне въ единъ моментъ 
ние ще продължаваме да го 
виждаме въ продължение на 
8 минути още.

Отъ най-дрлечната, видима съ 
просто око звезда Небула, отъ 
съзвездието Андромеда, свѣт­
лината стига до насъ за 900,000 
години. Може би тази звезда 
да е паднала или изгаснала въ 
този мигъ; това, обаче, ще ви­
дятъ нашитѣ потомци, ако има­
ме такива, следъ 900,000 год.. 
Голѣмъ брой отъ най-малкитѣ 
звезди въ вселената сж стотици, 
милиони пжти по-голѣми отъ 
слънцето, но сж толкова дале­
че, че се виждатъ като дребни 
свѣтлини. Въпрѣки че за насъ 
небето изглежда пълно съ звез­
ди, една до друга разположени, 
разстоянието между тѣхъ е ко­
лосално. Въздухътъ е до така­
ва степенъ разреденъ между 
тѣзи звезди, че и най-добрата 
изсмукателна машина не може 
да получи вакуумъ (праздно 
пространство), равенъ по раз- 
реденостьта си на този на са­
мата вселена по периферията й.

Д-ръ Хъбълъ, който ни дава 
всички тѣзи сведения, си служи 
съ най-голѣмия телескопъ на 
свѣта. Огледалниятъ обективъ 
на този телескопъ е два метра 
и половина въ диаметъръ.

Изъ в. „Луковитсии новини".

Преславско Градско Общинско Управление

Обявление №
Разгласява се, че на 11*Я следъ публикуван 

въ в. ..Шуменски гласъ“ на самитѣ мѣста ще се произвеп 
търгове съ явна конкуренция за отдаването подъ , 1 
общ. имоти:

1) Въ 8 часа за изостаналитѣ парцели на СКзтоаъп 
гр. Преславъ, мѣстностьта „Долната кория" и всички паов 
та „Баба-йолу“ съ първоначална цена 20 iwea ма 
за срокъ отъ една година.

2) Въ 20 часа училищнитѣ имоти въ с. Алусиянъ 
пукъ" отъ 12 дек,; „Аркъ-аржсж“ — 2 дек-; „Мезаржк’ъ и 
дек. при първоначална цена 50 яеаа на декаръ годиши 
3 години.

3) Въ 11 часа скот, имоти въ сткщото село мѣст п 
ланъ" отъ 70 декари при първоначална цена 40 пав'а 
за срокъ 3 години.

Исканиятъ залогъ за горнитѣ предприятия е 10 °/ В1 
началната цена. Законъгъ за Б, О. П. е задължителенъ за кои 
Всички разноски стк за смѣтка на последнитѣ.

гр. Преславъ, 15. X. 1935 
_ ________________ _ Отъ общинското упраВ|

Бѣлокопитовско Училищно Настоятелство— Шуменец;

Обявление № 23.
с Бѣлокопитово, 17. X. 1935 година.

Обявява се на интересуващитѣ се, че на ЗЪя день 
бликуването настоящето въ в. „Шуменски гласъ" отъ 9—ц ч. 
пладне въ канцеларията на Бѣлокопитовското общинско упрае 
се произведе търгъ съ явна конкуренция за отдаването по' 
650*4 дек. училищни имоти за време отъ 1 октомврий |? 
до 1 октомврий 1937 година, а именно: 56’4 дек- въ земл нас 
питово, 317 декара въ с. Градище, 235 декара въ с. Струйной 
ра въ с. М. Симеонъ, подробно описани въ поемнитѣ услови?

Първоначална оценка на декаръ годишно 43 лева 3 
иска 10 и/, върху първоначалната цена.

Тържнитѣ книжа се намиратъ въ Бѣлокопитовското < 
управление и всѣки заинтересуванъ може да ги прегледа.

Отъ училищното настоя,
ЦМ»М«МПт»маМ|»ИТ1гГИ~гГГ*~ГТпТ1------- —------Г-Ч'Ч-І.-.-Т-ІГ ГІГЛІМГГГІ I

Янковско селско общинско управление — Преславско

ОБЯВЛЕНИЕ И® 4723.
с. Янково, 16. X. 1935 год.

На едимадэсетия день отъ деня на публикуването на 
щето за втори пясть ще се произведе търгъ за отдаване на 
тель експлоатацията на училищгігля ммотъ въ с. Желждъ 
нмва отъ 7 декара въ мѣстностьта „Подъ могилата“.

Търгътъ ще се произведе отъ 8—12 часа предъ обѣдъ въ 
ното училище въ с. Желждъ

Залогъ за участие въ търга е 10’/8 върху първоначалната 
— 40 лв. на декаръ.

Закона за Б. О. П. е задължителенъ.
Отъ oft

Янковско селско общинско управление — Преславско.

ОБЯВЛЕНИЕ № 4724
с. Янково, 16. X, 2935 год.

На едкнадеееткя дез«ь отъ деня на публикуването н>а 
щето, за аторм пжтъ ще се произведе ть(®гъ за отдаване на в 
тель експлоатацията на у’внл. мэдйТИ въ село Ново-Янково,-? а 
1) Мѣстностьта „Висока нива“ 15'500 декара; 2) въ мѣстностьта' 
нива 4 780 декара; 3) въ мѣстностьта „Кузъ“ нива 7’230 декара: 
мѣстностьта „Исекъ тарла“ нива 1 580 декара. Търга ще се пр 
отъ 8—12 часа преди обѣдъ въ училищното помѣщение въ с 
Янково.

Първоначалната оценка с 40лв. Залогъ за участие въ тьргаі
Отъ ос

Дибичска общинска скотовъдна комисия.

ОБЯВЛЕНИЕ № 5615
с. Дибичъ. 16 X. 1935 гоц.

Дибичската общинска скотовъдна комисия обявява на инте 
щитѣ се, че на S5 день отъ обявяването на настоящето ще се 
веде търгъ съ явно наддаване за отдаване подъ наемъ скотсзі 
тѣ» иявітс на селата: Басилъ Друмевъ, Илия Блъсковъ и Благо! 
стопански години.

Първоначалната оценка е 40 лв. на декаръ. Искания залогъ, 
воучастие 100 лв.

Всички разноски сж за смѣтка на наддавачитѣ, Тържнитз 
могатъ да се видятъ въ общинското управление.

ОТЪ

I Постояненъ бирникъ при Шуменското Областно Данъчно Улрз^

ОБЯВЛЕНИЕ И® 502.

ческитѣ си книжки на гишето. 
Намаление 70ч по тарифата 
за пжтническиіѣ влакове.Горно 
облекло и трикульорна лента 
— задължителни.

Отъ Работн. секретариятъ.

МОТОРЪ Е
ОТТО ДОЙЦЪ СИЛИ 
упо-грѣбявамЪ' н® запазен ъ, 
пэрадн аамѣняване съ епск« 
трамотаръ, й Р О Д й В А -----

■Маошѵ-шіит.

Подписаниятъ Нако К. Филковъ, І-ви Шуменски Пост.бир* 
Шумен, обл. данъчно управление, на основание опредѣление ■ 
издадено отъ Шуменския мирови еждия на 8. VIII 1933 год. вз 
държавното съкровище срещу Исмаилъ Мустафовъ Шакировъ 
Вѣнецъ за данъци отъ 4452 яз. лихви и разноски и съгласно 
807 — 824 отъ гражданското Сждопроизводство, обявявамъ, че 
следъ датата на обнародването на настоящето ми въ в- 
гласъ“, въ канцеларията ми гр. Шуменъ ще почне публична н?- ‘
следния длъжниковъ имотъ, а именно: ;

1) Една нива отъ 5*8 декара въ землището на сел° '-: 
Шуменска околия, мѣстностьта „Съртъ-екинли“ при съседи: < 
Юмеровъ, /Ахмедъ Мехмедовъ Касабалж, Хабибе Ескиджи 
Ахмедъ М. Шакировъ, оценена на декаръ по 2U0 ив* или " 
*8624 лв.

какъ предъ кооперацията ко- 
ватъ каситѣ съ яйца и като 
божурена пъпка набъбваше 
въ душата му сладка надежда.

„Ехъ, да е такъвъ Станчо, 
да прибере неговъГошко! Как­
во по-хубаво отъ това! Ще му 
отпустнатъ заплатица, а той 
ще работи съ меракъ. И то­
гава съ кооперацията никой 
не ще се мѣри. Но дали не 
се шегува Станчо? Дали не е 
това само игра?“

Тъменъ облакъ падна върху 
лицето на Гоцо. Той премѣта- 
ше броеницата си и търсѣше 
начинъ, по който да се добли­
жи до Станчо, да го види и две 
думи да му каже. /Ами ако той 
се е научилъ за заявлението? 
Ахь тоя Лало, тоя Лале! Кжае 
се довлѣче тогава, та го наду­
ма: „Ти почни, бай Гоцо, та 
после е лесна работата! Ние 
сме съ тебе!“ И какво стана? 
Станчо си е учитель, работи 
яко за кооперацията, а Гоцо 
пакъ пострада. Ха сега, Лало! 
Камъ те! Ела сега, та се раз-

правяй? Дай пари де! Лало 
хичъ не иска и да знае. Над­
нича презъ прозореца си и 
рапа рѣзенъ любеница.

Когато музиката спрѣ да 
свири и младитѣ напустнаха 
улицитѣ, Гоцо премина пло­
щада и се взе та предъ коо­
перацията. Бѣше вече тъмно. 
Въ канцеларията свѣтеше. Го­
цо надникна. Само Станчо пи­
шеше нѣщо. Той почука и 
безъ да чака отговоръ се 
вмъкна втлтре. Сърдцето му 
се разтупа отъ страхъ. Какъ 
ще погледне Станча въ очитѣ? 
Какъ ще му заговори, когато 
тъй много го е оклеветилъ?

Гоцо застана предъ масата 
като закованъ. Сякашъ онѣмѣ.
Станчо хвърли перото. Вдигна 
глава и ха да запита, но Го­
цо се стжписа и плахо заго-

нищо противъ, ако си съгла- 
сенъ да остане на работа при 
насъ Ще му отпустнемъ из­
вестно възнаграждение. Ние 
имаме нужда отъ такива хора!

Гоцо сякашъ не вѣрваше на 
ушитѣ си. Какво каза Станчо? 
Да дойде! И тая добра! Отвед 
нъжъ! Безъ молби, безъ изви­
нения. Гоцо се стресна. Иска­
ше да говори много, много; да 
благодари на Станчо; да се 
изповѣда предъ него като 
предъ светецъ и да моли за 
прошка. Но смущението го за­
дави, той се обърка и нищо 
не каза. Станчо духна лампа­
та, заключи вратата, спусна 
рулеткитѣ и се обърна къмъ 
Г око:

калия!
Гоцо се върна така радо­

стенъ, както никога въ живота 
си! А на сутриньта, когато не­
гова Гошко зашета изъ коо­
перацията и изъ село се пръс­
на новината, че Гоцо Стърга­
лото — най-стария бакалинъ 
у селото — е станалъ коопе­
раторъ, една каруца профуча 
презъ площада и се понесе ка­
то вихъръ къмъ града. Гоцо 
отиваше да оттегля заявление­
то си противъ Станчо.

Край.

Първоначалната цена на горния имотъ е 1624 «в. !
Продажбата свършва на онова число отъ следния месе“'і; 

съответствува на датата на обнародването. Залогъ за правоу • 
търга се внася 10*/. върху първоначалната цена. Желаюшиг» 
даватъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки пр
день и часъ, за да прегледатъ книжата и да наддаватъ.

гр. Шуменъ, 15. X. 1935 год. ц
Бирникъи^

I Постояненъ бирникъ при Шуменското Областно Данъчно^

Значи, бай Гоце, утре 
момчето ще дойде, нали? 

Гоцо се сепна.
вори:

— Казали сте нѣщо тамъ на 
момчето, де . . . та дойдохъ 
да видимъ . . .

— Казахъ, бай Гоце! Мом­
чето ти го бива! И нѣмамъ

— Да, да! Утре мой Гошко 
ще осъмне тукъ! . . . Ами та­
кова . . . Азъ мога ли да се 
запиша въ кооперацията!

-- Може, защо не. Стига са­
мо да не отваряшъ вече ба-

Купонъ W© 14.
Всѣки, който изрѣже насто­
ящия купонъ и го изпрати 
на адресъ: Комитетъ БЪЛ­
ГАРСКА КНИГИ „Денкоглу“, 
28 — София съ приложение 
само 5 Л6ВЭ въ гербови 
марки ще получи безплатно 
битовата повесть СЪНКи 
на МИНАЛОТО 80 стр. 

отъ Ц. С. НИКОЛОВА.

ОБЯВЛЕНИЕ № 561
Подписаниятъ Нако К. Филковъ І-ви Шуменски Поете ■ 

никъ, при Шуменското Областно данъчно управление, на осно л 
дѣление № 182 издадено отъ Шуменския Мирови еждия на 
г. въ полза на държавното съкровище срещу Алишъ $г 
отъ с. Вѣнецъ, Шуменска околия за данъци отъ 5600 лева< 5ЯЗа«, 
чл. чл. 807 — 824 отъ Гражданското сждопроизводство, oO^g ;z‘ 
15 дни следъ датата на обнародването на настоящето ми 6» .
ски гласъ", въ канцеларията ми гр. Шуменъ ще почне пУ ' 
дань на следния длъжниковъ имотъ, а именно:

I) Една нива отъ 2*2 декера въ землището на е. 
ностьта „Лорманъ“ при съседи: Реджебъ Ахмедовъ, Сабри 
Мюмюнъ Хюсменовъ, оценена на декаръ по 320 лв. иЈП іс 
704 лева. j.

2) Една нива отъ 10*6 Дакара въ сжщото зеМЛИиАе'ц;; 
та Лорманъ“ при съседи: Халилъ х. Юмеровъ, Али МаК/Ј.А0 лВ.: U 
х. Хюсменъ х. Ибрямовъ и пжть, оценена на декаръ по И 
цѣлата нива 3392 лева.

Първоначалната цена на горнитѣ имоти ще бжде се11; ;;
Продажбата свършва на онова число отъ следния „ЧД 

съответствува на датата на обнародването. Залогъ за пра 
търга се внася 1О'7о върху първоначалната цена. Жела10Щ и(/ 
даватъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки 
день и часъ, за да преглеждатъ книжата и да наддаватъ.

гр. Шуменъ, 15. X. 1935 год. . Ц.'ьБирникъ

Шуменъ, печатница, .Спасъ Поповъ* 78


